

从枪击案论美国枪支的控制

本报特约撰稿人：佳木

今年10月1日，赌城拉斯维加斯市发生了美国历史上最大的枪击案，枪手帕多克乱枪扫射造成59人死亡和527人受伤的血案震惊了全世界。11月5日，德州再爆枪声，27枝生命花朵瞬间凋落。本周二，又有6人在加州小镇中弹身亡。每次枪击案发生，美国民众要求控制枪支的呼声都会随之高涨，但随后这种要求又会渐沉，火热枪支交易市场依旧如故。为何美国枪支控制如此难呢？本文介绍美国持枪的历史和现状，分析对于枪械控制的支持者和反对者的理由和看法，并陈述作者的观点。

一. 美国个人拥有枪支的历史和现状

根据宪法第二修正案，美国民众享有持枪权利。在建国初期，新移民开拓荒地、建设保卫家园和狩猎需要武器。近代，大多数百姓持有枪支是为了自卫或者兴趣爱好。据统计，全美共有2.5亿枪支，34%的美国人至少拥有一支枪。因此，在美国完全禁止枪支的买卖几乎是不可能的。

虽然每个州在枪支管理上的规定有所不同，但总体基本要求如下：1.购枪者的身分，大部分州不需要购枪证。美国

公民、绿卡持有者和有合法签证的外国人都可以买枪，并且不限制枪支数量。2.购枪者的年龄，一些州规定买枪者应当年满18岁，但也有州是14岁，并且许多州没有最低年龄要求。3.所有买枪者必须填写申请-4473表，并且进入和通过FBI电脑背景调查系统。4.由于携带方便和隐蔽，买短枪比长枪更困难，限制条件更多。5.美国有48个州允许隐匿持枪，但必须带有持枪证，否则将是违法行为。6.很多公共场地如医院、学校和商店是不允许持枪的。7.全自动、攻击性武器的购买受到限制，需要严格的审查。8.有持枪犯罪前科的人不能合法地购买枪支弹药。

二. 拥枪派的理由

有半数美国民众认为拥有枪支的权利比控制枪支更为重要。他们的理由是：1.持枪是宪法赋予每个公民的权利，它也是体现美国民主的基础。2.拥有枪支，能更好地保护个人生命安全和私有财产。枪支给予人民平等自卫的权利。3.拥枪是人民的自由选择，可以发展个人的爱好和兴趣。4.大多数枪击案与非法持枪和犯罪集团有关，较少涉及合法持枪者。5.控枪应该针对暴力、恐怖、罪犯和反社会

分子，而不是普通民众。

支持拥枪的民众主要包括：1.乡村、小城镇和南方地区保守的民众，他们有持枪的传统观念和习俗。2.大多数共和党的议员和川普政府官员，因为他们的选民大多数是拥枪派，所以他们必须代表自己选民的意愿。3.一些利益集团，包括武器生产和经销商，因为自身的利益反对控枪政策。4.全美枪支协会和团体，其会员包括许多共和党的大佬，如前总统里根、大、小布什等。这些武器爱好者和收藏家坚决反对枪支的控制。

三. 控枪派的看法

虽然支持控制枪支的民众的数量随着每次枪击案出现不断变化，但是近年来一直超过半数。他们坚持以下看法：1.美国出现居高不下的枪击案与枪支控制不严格有关，必须加强枪支管理。2.控枪并非禁枪，并不影响人们买枪和持枪的自由，只是严格审查购枪者的身份和背景。3.严格限制各种攻击性自动武器的购买，可以减少大规模枪击流血事件的发生。4.建立全国性的买枪和持枪数据库，以达到预防枪击案发生的目的。

支持控制枪支的民众如下：1.东西两岸大、中城市的民众。他们因为饱受枪击事件的影响，强烈要求控制枪支。2.大多数民主党议员和前奥巴马政府支持加强枪支管理。3.一些妇女、儿童权益团体和组织，为了保护自己，支持控枪计划。4.一

般华人社团和组织，特别是第一代新移民和中国的留学生也支持控制枪支，因为他们都习惯了禁枪的工作和生活环境。

四. 作者的观点

美国是世界上唯一的全民可以拥有枪支的国家。美国每年枪击造成3.1万人死亡，7.5万受伤，是全球发生枪击案最多的发达国家之一。民众和两党对于控枪的争论一直喋喋不休。自2011年以来，近百次关于控制枪支的提案在国会均未获得通过。这次在赌城枪击现场旅馆的房间里，共发现十多枝长短枪说明枪支泛滥已经到了必须加以控制、刻不容缓的地步。每当看到血腥的枪击惨案发生，许多无辜的生命丧失，都令人痛心疾首。最近，多名美国议员再次提案，要求对购枪者进行深入的调查、建立数据库和禁止出售攻击性武器。

作为工作和生活在美国的华人，为了自身和家庭的安全，应当旗帜鲜明地拥护控枪提案，并且向美国的主流社会表明我们的立场和观点。在美国的华裔家庭、中国留学生和旅游者应该提高自我保护意识，防范各种隐患于未然，尽量避免危险场合。应当支持控枪而不是禁枪的政策，考虑购买武器保护自身和家庭的安全。我们期望国会和联邦政府能通过和执行更加严格的枪支管理的法律，以保证美国人民生命和财产的安全，也期望各种枪击惨案不再发生。

时评

从十月革命百年看俄国的历史记忆

本报特约撰稿人：郑国和

今年11月7日是俄国十月革命一百周年的日子。一百年前的这次革命不仅改变了俄国的历史，也改变了世界和中国的历史。毛主席指出：“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。”1964年上演的大型音乐舞蹈史诗《东方红》不仅在朗诵里有毛主席的这句话，其中34首歌曲中的第2首更题为《北方吹来十月的风》。今年十月习主席十九大报告再次引用毛主席的话，指出“一百年前，十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义”，可见十月革命对中国革命的影响之巨大深远。由于十月革命在中国宏大叙事中的地位，我一直对十月革命非常关注。其间，我注意到十月革命的过程、性质和意义在俄国随着时间的推移不断变化，反映了人们历史记忆的变迁。值此十月革命

百年之际，我来谈谈俄国关于十月革命的历史记忆。

人们常说文革期间的文艺节目只有几台样板戏。其实这种说法并不准确，因为每年十月革命纪念日前后，中国各地一定放映反映十月革命的两部俄国电影，即《列宁在十月》和《列宁在一九一八》。这两部电影的水平非常高，小时候我甚至一直以为那就是历史事件的真实纪录而不是文艺作品。随着上世纪八十年代末前苏联档案的公开，十月革命的过程和电影《列宁在十月》制作的内幕浮出水面，让人们看到了作为历史事件的十月革命和电影《列宁在十月》再现的十月革命的差距，知道了后者是官方话语中的十月革命，反映的是斯大林版的对十月革命的历史记忆。搜索中国官方认可的百度，我们就可

以得到以下关于电影《列宁在十月》的背景：

《列宁在十月》是苏共中央和斯大林本人旨意的产物。为了庆祝十月革命20周年，也为了对1930年代已经持续了几年的“大清洗”有个交代，斯大林于1937年初指示拍摄有关十月革命的影片。这个任务落到了剧作家卡普勒尔（Alexei Kapler）和导演罗姆（Mikhail Romm）的身上。他们得到的指示是，电影必须在十月革命20周年前完成以便在十月革命20周年那天在全国各影院同时上映。此作品是经过斯大林意识形态加工和渲染的影片，它充分宣扬了斯大林在十月革命中的重大作用，是为他的“列宁和斯大林在一起”的理论和行动服务的，而不是1917年11月7日实际发生过的历史事件的再现。这部影片反映的历史记忆和史实的差距从电影最终发行前的一个插曲可见一斑。根据苏联解体后的档案资料，十月革命当晚在冬宫附近并未发生武装冲突，冬宫的防卫长官自己打开了冬宫大门，并把起义部队带到了临时政府部长们开会的地方，而阿芙

乐尔巡洋舰当时正在大修，没有装弹也没有人员。斯大林下令拍摄《列宁在十月》时指示导演罗姆可以不受任何限制地使用胶片，使用最好的照明设备，并为他提供了数千套服装，大批的士兵和枪支武器以供拍摄“攻打冬宫”一场戏用。然而，两位艺术家根据史实没有把攻打冬宫和逮捕临时政府官员的场景加以渲染。电影提前完成后，通过了苏共中央政治局的审查。十月革命节前夕，斯大林看了电影还夸奖说不错。然而第二天红场阅兵后斯大林又看了一遍影片后指示“不逮捕临时政府官员和攻打冬宫，俄国资产阶级政府的垮台终究是不清楚的。必须补拍攻打冬宫和逮捕临时政府成员的戏”。当时电影拷贝已经运送到全国各电影院准备上映。接到指示，苏联电影总局局长十万火急地打电话通知所有的影院将这部片子撤下。结果，卡普勒尔改写了剧本，罗姆又回到列宁格勒去补拍这两场戏并与1937年底完成，就是我们现在看到的作品。

（下接第B7版 →）